Lexikologie, morfologie
1. Rozdělte slovo na morfémy a ty pojmenujte: rozhazovači, učitelčiny
( příklad: ředitelna – základové slovo: ředitel, slovotvorný základ: ředitel, slovotvorný prostředek: přípona –na,  
slovo vzniklo odvozováním takto: 
kořen – říd / řed – hlásková alternace e/í, 
příponou –it vznilo sloveso = řídit, 
příponou –tel vzniklo podstatné jméno činitelské, 
přípona – na – působiště, 
koncovka –a 
Řed/i/tel/n/a)
2. Vstupní text: homonyma jsou slova, která stejně znějí, nejsou však utvořena od stejného základu
X  slova mnohoznačná ( koruna – koruna – koruna) vznikají od původního slova přenášením významu buď na základě podobnosti = metafora (koruna-koruna) nebo věcné souvislosti = metonymie – poslouchám Mozarta, piju šálek kávy
Které z následující dvojic jsou homonymní: vír – výr, lístek ( stromu) – lístek( vstupenka), bil – byl,  travička (zdrobnělina) x travička (žena, která někoho tráví), tři – tři, kohoutek – kohoutek, stolička-stolička
Vyhledejte mezi dvojicemi příklad slovnědruhové homonymie.
Vyhledejte mezi dvojicemi příklad metaforického přenášení významu. 
3. vytvořte slovní spojení se slovem cesta tak, aby jednou bylo toto slovo použito jako: a konkrétní, b. abstraktní.
4. uveďte alespoň tři synonyma ke slovu líný.
Uveďte antonymum ke slovu líný.
5. kterou příponu použijete při přechýlení substantiv: vědec, doktorand, plavčík
6. z následující věty vyberte slova, která jsou: Včera jsem ti přinesl z květinářství pět růží. 
a. lexikálně – gramatická, b. pouze lexikální, c. pouze gramatická (= neplnovýznamová) 
7. ve větě: průvodčí zkontroloval všechny cestující 
a. určete u všech slov jejich slovní druhy. 
b. Na slově průvodčí doložte určování slovního druhu třemi kritérii pro určování sl. druhu – viz dále
 ( 1. kritérium morfologické – slovo ohebné/ neohebné (6-10 ), slovo ohebné: ohýbáme skloňováním (1-4)/ ohýbáme časováním (5)
2. kritérium sémantické = lexikální význam – 1 - názvy osob, …., 2 - názvy vlastností…., 
3. kritérium syntaktické: plní funkci podmětu – 1, 3, 4 , plní funkci přívlastku – 2, přísudku – 5, předmětu – 1, 3, příslovečného určení – 1, 6, nebo nejsou větnými členy: 7,8,9,10  - citoslovce může být i v pozici přísudku nebo podmětu : žába žbluňk do vody, tvoje fuj mě naštvalo)
c. u slov průvodčí a cestující určete jmenné mluvnické kategorie ( rod, číslo, pád)
d. použijte slovo cestující tak, abyste na dvou příkladech doložili jeho slovnědruhovou homonymii
e. jakou množinu tvoří slova: vrata, housle, prázdniny?  Určete u nich rod a vzor, podle kterého se skloňují.
f. napište příklad substantiva: a. hromadného, b. látkového
g. podle kterého znaku se při vývoji českého jazyka vydělila životná maskulina
h. čím je zvláštní tvar substantiva ve větě: našel jsem pěkného hřiba.
ch. která z koncovek duálového skloňování se stala znakem daného pádu v obecné češtině u všech rodů substantiv
i.  vytvořte slovní spojení, aby byla užita slova: nohama x nohami
j. podle kterého vzoru se skloňuje slovo zachránce? Ve kterém pádu tohoto vzoru nejčastěji uživatelé chybují – napište zadané slovo v tomto pádě
k. uveďte příklad substantiva, které má jiný rod v singuláru a jiný v plurálu. Rody uveďte.
l. proč uživatelé z hlediska morfologického chybují při skloňování slova řeč a slova práce v plurálu
m. je správné oslovení: a. Vážený pane Smetano, b. Vážený pane Vrabec? Odpovědi zdůvodněte.
n. podle kterého vzoru se skloňuje slovo génius, slovo páže, slovo individuum
o. určete pád u podtržených substantiv: v souvislosti s vyšetřováním odcizení automobilu vám předáváme tento protokol.
p. proveďte korekturu, správnou variantu nadepište: 
odjel z Boleslavi, prodej obuvy online, viděli jsme všechny moře, dědovy koně mě dost potrápili, přijel z Nikaraguy, nabídl mi dva možné datumy, když se na to dívám svýma očima, tak vašim pracem nic nemůžu vytknout, jdu s paní Emou Smetanou, v operách P. I Čajkovskýho, v povídkách E.A. Poa, půjčím si Nerudovi spisy, Aristotelova teorie, ledoborce vypluly, ukazatelé produktivity práce nás překvapili,  

